

**Kiadó hivatal**  
**ifj. CSÁTHY KÁROLY**  
 gazd. akad. könyvkereskedése  
 DEBRECZENBEN,  
 hová az előfizetési pénzeket és  
 hirdetésekért kérjük küldeni.

**Hirdetések előre fizetendők:** minden 5 hasábos  
 petit sor egyszeri iktatásnál 5,  
 többszörinél 4 kr. — Bélyeg-  
 díj 30 kr.

# TISZA VIDÉK.

Debreczen, Szabolcsmegye és Hajdukerület vegyes tartalmú

**HETI KÖZLÖNYE.**

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízben megjelenő hirdetések, alku szerint a legjutányosabban közöltetnek.

Szerkesztői iroda:  
 Debreczenben, Főter 7-ik sz.  
 Hová minden a lap szellemi  
 részét illető közleményt kérünk  
 küldeni.

Nyitlér alatt minden három ha-  
 sábos garmondsor 10 kr. és  
 30 kr. helyegdíj.

**Előfizetési díj:**  
 Postán küldve . . . . . 4.—  
 Félévre . . . . . 2.—  
 Évnyegyre . . . . . 1.20

Előfizethetni **Debreczenben ifj. Csáthy Károly** gazdasági akadémiai könyvkereskedésében. **H.-Böszörményben Lányi Márton** kereskedésében. **Pesten Láng J.** (Dorotya-utca 9. sz.) és **Neumann B.** (Kigyó-utca 6. sz.) hirdetési irodáikban, hohelyszersmind hirdetések is felvétetnek. **Nyiregyháza**n és **Nagy-Kállóban** a postahivatalnál. Egyébiránt a postahivatalok utján, legcélszerűbb öt krajczáros utalvány által.

## A szabolcsmegyei néptanítói-egylet megalakulása.

A szabolcsmegyei néptanítók folyó év augusztus 13-án Nagy-Kállóban a m. kir. reáltanoda termében tartották meg egyletté alakuló gyűlésüket. Az összegyűlt néptanítókat Tokaji Nagy Lajos tanfelügyelő ur röviden üdvözlőlvén, elmondá, hogy nem szándoka a tanítói-egylet üdvös célját ékes buzdító szavakkal esetelni, miután az minden tanító előtt ismeretes, hanem a tettek emberei lévén, eleve gondoskodott, hogy a megalakuló egyletnek legyen oly biztos alapja, mely az egylet felvirágozását előmozdithassa. E végre az egylet számára 131 ft 11 krnyi tókéat gyűjtött, reményli hogy ha életrevalóságának jelét adja, mind maga, mind a népnevelésügyi barátok részéről pártolás és anyagi támogatásban részesülend. A tanfelügyelő azon kérésére, hogy „Kívánja-e az összegyűlt mind az öt vallás felekezetet képviselt tanítóikar az egylet megalakulását?” az összes „igen” szóra, a tanfelügyelő ur kimondá a határozatot: miszerint a „Szabolcsmegyei hitfelekezet nélküli néptanítók egylete” megalakultnak tekintendő.

Az egylet megalakulván, azután a gyűlés kebeléből egy bizottmány neveztetett ki, melynek feladatául tüzetett ki, a múlt évi november 27-én Nyiregyháza n tartott adai járásbeli néptanítók által szerkesztett alapszabályok, mielőbb átvizsgálása és a körülmények szerinti módosítása, hogy az idei póttanfolyam alatt augusztus 31-én tartandó gyűlésen az alapszabályok pontonként megvitassanak s eldögadás esetében megerősítés végett a n. méltóságú m. kir. közoktatásügyi miniszter ur elé terjesztessenek.

A szabolcsmegyei néptanítók egylete tehát megvan alapítva, a kezdet nehézségei elhárítottak s a csekély akadályok melyek még a tömörülést és egyetértést megátolnák, kölcsönös buzgalom és szorgalom által ösztönöztetve leomlanak.

Fel tehát pályatársak a tettek mezejére! mutasuk meg, hogy ügyünk magasztos! a népnevelés szent ügye ez, mely karöltvő a nép anyagi jólétének előmozdításával, legbiztosabb alapot szerez szeretet hazánknak.

## A vándortanítás gyakorlata.

A vándortanítás az által válik közhosszuvá, hogy lapok utján a nagy közönségnek átadják.

Kün a szabadban — a kertekben, szőlőkben, az erdőkben, az utak mellékének szegélyzetein keressük és felismerjük azon eljárásokat, melyek minden vidék helyzeti viszonyát számbavéve, helyeseknek vagy helyteleneknek nyilvánulnak.

Itt nyílik a gyakorlat mezején tágas tér a szak tanulmányozására, a szabályok magyarázatára, a mint azok a helyviszonyok magyarázatára, a mint azok a helyviszonyok szerint alkalmazandók, vagy módosítandók.

Hasonló körülmények számtalanszor fordulnak elő, a vándortanítás közlésével érvényesül az aranymondatt: hogy jobb más kárán tanulni az embernek.

Lapunkban előbb a munkatérrel kellvén megismerkedni, nem jut hely a gyakorlati tanulmányok közlésére, bár ezt ohajtottam volna inkább közölni, nem marad tehát egyéb hátra, mint felelmitni azt, hogy ez évben kiküldetésemnél fogva csak april hóban kezdvén meg vándorlatomat, megfordultam: Nagy-Körösnön három ízben, Czegléden, Szolnokon, Mező-Turon két ízben, Török Szent Miklóson és az újküti majorban, Nyiregyháza n két ízben, Pus-

pök-Ladányban, Nádudvaron, Földesen, Nagyváradon, Bihar-Diószegen, Miskolczon, Kassán, Nagy-Kállóban, Tasson, Anarcon, Losonczon, Füleken, tehát a talaj, helyzet és égalji mereven eltérő vidékeken, és kevés kivétellel mondhatom azt, hogy a fate nyésztés hanyatlásban van, általában az utóbbi évek rendkívüli időjárása, de különösen a több helyütt felismert rendkívüli szorgalom nem helyes irányu befektetése következtében.

A rendkívüli időjáráshoz számítom én az egy másútan következő aszályos éveket, a dermesztő (20—22 fok) téli hideget, az utófagyokat, melyek a fákat első nedvöben érték; ezen el nem háritható befolyásokkal meg kell küzdeni a fa helyes és okszerű ápolásával, mit vándortanításaimban kifejtettem, és a gyakorlati eljárásokat megmutattam.

Ezt jövőre tüzetesen fogom kifejteni miután a nemesítéshez értvén, az oltáshoz, szemzéshez, ugy a hogy minden kapás ért már az országban. N. u.

Vándortanár.

## A magyar orvosok és természetvizsgálók XV-ik nagygyűlésének előrajza.

1871. augusztus 28-tól szeptember 2-ig.

Aradon.

A tudomány iránti lelkesedés és annak meleg felkarolása, melyben Arad város polgárai mindenkor kitüntek, eredményezte azt, hogy Arad város hatósága és közönsége a m. orvosokat és természetvizsgálókat legszivesebb készséggel és hazafias indulattal kebelébe meghívta; — mihez képest kötelességünknek ismerjük támasztott alaptalan hírek ellenében kinyilatkoztatni, hogy az érkezendő vendégek valódi magyar vendégszeretettel s fárt karokkal leendő fogadtatására a város közönsége minden intézkedést megtett.

A nagy. kir. államvasutak, a m. északkeleti vasut, a m. keleti vasut, a kassa-oderbergi cs. kir. vasut, az alföld-fiumei vasut n. várad-észéki vonala, a tiszavidéki vaspálya, az erdélyi vasut, a cs. kir. vasut, a cs. kir. Ferencz-József vaspálya, a cs. kir. vasut, a a Ferdinánd morva-sziléziai északi vaspálya, az Erzsébet császárné vaspálya, a dunai gőzhajó társulat f. évi. aug. 20. sept. 20 ig a II. és III. hely fele áron szállítják az igazolási jegyükkel utazó vendégeket. Az első erdélyi vasutársulat főigazgatósága pedig hazafini kötelességének ismerte a m. orvosok és természetvizsgálóknak Dévára és Petrozsényba tervezett kirándulására minden szükséges külön személyvonatot minden díjnélkül a gyűlés rendelkezésére boesátani.

A nagygyűlés előrajza következő: A tagok beírása augusztus 25. 26. és 27. délelőtt 9-től 12-ig és d. n. 3-tól 8-ig a városháza n történik, hol a megérkező tagok magukat a pénztárnok és egy külön bizottság jelenlétében a nagygyűlés névkönyvébe írják be. Mindenki beírja vezeték és keresztnévét polgári állását, a szakosztályt, melyben működni vagy résztvenni akar, tartandó tudományos értekezésének címét állandó lakhelyét és a gyűlés helyéni lakását. Amennyiben még (az utazási igazolvány kiállításakor) nem fizetett, a 6 ftot leteszi. Ekkor igazolási jegygyel láttatik el, melylyel a beírt tagoknak minden jogával s előnyeivel élni felhatalmaztatik; a beírás után a fólvételi jegy, szállási utalvány, a fiumei XIV. nagygyűlés évkönyve, továbbá Aradváros és megye tájrajza, a gyűlés emlékére veretett érmeek mindonkinek kézbesítetnek.

Augusztus 27-én esti 8 órakor gyűlnek össze a tagok a fehérkereszt vendéglő nagytermében ismerkedési estélyre.

Augusztus 28-án d. e. 9 órakor lesz a megnyitó közülés.

Augusztus 29-én és 30-án szakülések.

Augusztus 31-én kirándulás Radna, Lippa és Világosra.

Szeptember 1-én szakülések.

Szeptember 2-áo bezáró közülés.

Szeptember 3-án kirándulás Piski, Petrozsény, Hátszeg, Vajdahunyad, Déva vidékére.

A szakülések napjainak szabad óráiban bizottsági ülések tartatnak.

Ezeket, valamint a nagygyűlésre vonatkozó mindennemű értesítést jó eleve tudatni fogja a Napi Közlöny, mely a nagygyűlés tartama alatt naponkint meg fog jelenni.

Kelt Aradon 1871. aug. 9-én. Darányi János s. k. titkár. Oláh Gyula, titkár. A t. z. Péter, a XV. nagygy. elnöke. Poor hure s. k. alelnök.

## Ujdonságok.

— **Öz. Gáspár** Ignáczné helybeli nőnövelő intézetének 1871-ik évre szöllő előleges értesítvényét mai számunkkal vendük előfizetőink, mind ezen intézetet ismerve bátran merjük a t. közönség szives pártfogásában ajánlani, különösen pedig jó ellátása folytán a vidéki nővendékeknek.

— **A híres debreczeni kofák** rendezéséről lapunkban pázsor megemlékeztünk, jelenleg örömmel említhetjük fel, mi valoban dicseretere valik derek kapitányi hivatalunknak, hogy ha bár egészben a n. e. kofacéh nem rendeztethetik is el, de legalább részben ugyanis ezentul a dinnye kofák nem fogják piacunkat ronda sátraikkal ekteleníteni, hanem a jövő héttől kezdve, a dinnyi piac utczánkint lesz elosztva, s a valóságos dinnye piac a meszárszekeknél fog lenni; itt nem fogják a járókelőket portékáik lékelgetései által annyira bosszantani, mint a fő-piacon.

— **A helybeli** vasuti indóháznál a forgalom oly nagy mérvre emelkedett, hogy mindkét pályától u. m. a Tisza s az Északitól naponta négy lokomotív dolgozik, kocsikat összeszedvén, rakodtat, s még sem képes a közönség illetőleg a gabna kereskedők igényeinek megfelelni. A gabna kereskedés tulajdonképp csak most kezdődött meg s már is minden raktár megtelt, természetünk ennek csak örvendhetnek. — Hát még America nem konkurálna Európával, milyen forgalmunk lenne?

— **Patay András** Debreczen-Nagyvárad főispánja, f. hó 16-dik óta Nagy-Váradon időz Ráday titkárával, esőtörtökön a város hivatalos helyiségeit látogatta, meg, hol köteles tisztelettel fogadtatott.

— **Katonai fejelem.** Nyiregyháza n folyó hó 13-án két polgár a buzatéri korezmában két uhlánus katonával mutatott. Borozás közben, midőn a szénsav a nyelvet öldékonyabbá tette, a barátságot szinlelő hadiak mindinkább követelőkke lettek, s a polgárok bőkezűségével vissza éltek. Ugyanis a haza készülő polgároktól, azt követelték, hogy az elfogyasztott bor árát mind ök fizessék ki, és miután ezen követelésnek eleget tettek, újra azt kívánták a békehősök, hogy velök borozgatva tovább is mulassanak. De miután a polgárok megelégték a katonai vendégszeretet, minden gyanu nélkül olt hagyták a borozókat hazafelé menve. Azonban alig távoztak el a koresmától a két uhlánus utánok rohan, az egyik feiböszülve kardot ránt és Kazár nevű csizmadia mester fejére oly erős vágást tett, hogy a kard éle az agyvelőig hatolván a szerencsétlen polgárnak rögtön kiöltá életét. A másik polgár a nagy félelem miatt a közel fekvő kerthe rejtette el magát, honnan csak másnap reggel került elé. A gyilkost a városi kapitány még akkor éjel nyomozta s egy uhlánus hadnagys kíséretében szállására ment, hol a büntettes ágyban fekvé találatott, s rögtön meglepetve, gyilkos-

lását nem tagadhatta, miután a lefoglalt kardon még jóformán felnem száradt vérfoltok voltak láthatók. A bűnös mint hírlík katonai fedezet alatt Debreczenbe vitétet, hol kemény ítélet vár rá.

**Augusztus 14-én** délelőtt fél 11-re az öreg Juhász-féle háznál a n.-orosi utcában az istállóban tüzütven ki, a cserép fedeles istálló is fészker leégett, a vele összefüggő nádfedeles ház szerencsésen a nyiregyházi szervezeten de ügyes óltók által megmentetett. A tüzet vigyázatlanból az istállóban gyakorta részegen járó nhlánus katona idézte elő.

**A folyó hó 4-én** dühöngött vihar a nyiregyház és n.-kálló közti távirda sodrony oszlopait is megingatta, úgy hogy még 13-án két oszlop sodronyostól feküdt az országúton. Ugyanakkor a nyiregyházi görög kath. toronytetőről a keresztet.

**Nyiregyházán** f. hó 18-kán Király Ó Felsege születés napját a szokásos modorban megtartották.

**Nyiregyházára** egyik hajnali vonattal egy bécsi s porosz termény kereskedő érkezett, a vonat körülbelül tíz perczet időzött, midőn az ottani jegyszédő csemetésére, ki ügyességét többször bebizonyítá álmából fölébredvén, tráger, tráger! kiabált, egyik vonat vezető a harmadik csemetésre kinyitá a coupe ajtaját, azon megjegyzéssel: „Kérem ne tessék kiabálni, hanem azonnal kiszállni, itt nincs tráger örülljön az ur hogy kiszállhat Nyiregyházán.“

**A debreczeni** felsőbb gazdasági tan-intézetben az állam költségein résztvevő néptanítók f. hó 24-kén az illető tanár urakkal együtt Diós-Györbe s Edelénybe vasuton kirándulást tesznek.

**Kissel István** helybeli orgona művész. kit a közönség több jeles mű készítéséből már előnyösen ismer, külföldi utjából, melyre a ref. egyhásegédekert nyujta. f. hó 16-án városunkba vissza érkezett s jövő számunkban adatait közlendjük.

**E napokban** nagy meglepetéssel vetjük a bécsi ausztriai könyvtársok-egylete által kiadott 1870-ik évben megjelent magyar könyvek jegyzékét meglehetősen germinisált címmel, s hibás összeállítással\*), mi szórul-szóra így hangzik: „Jegyzéke 1870-ik évben megjelent magyar könyvek, k i r l a p o k n a k s t b. A lap-számok, alakok, kiadók és árák feljegyzéseivel osztrák értékű forintok és krajczárokból kaphatók: C s á t h y K á r o l y. Gazdasági akadémiai könyvtárs. Debreczenben. F ő t é r y i k s z a m.“

Valóban szomorú dolog, hogy magyarhonban ez ideig nem akadt a pesti sok gazdag magyar könyvtársok közt egy sem, ki ezt minden évben annak rende s módja szerint összeállítaná, mint ez történik Lipcsében.

**Hymen** Buday Ferencz ügyvéd f. hó 19-én tartja egybekelési ünnepét Korányi Szabald nagykalló orvosudor szellem és kellemes leányával, Máriával. Aldást kívánunk frigyökre.

**Ujfehértóról** írják nekünk, hogy f. hó 13-án délután az ottani szemalmot körül, 2 szegény tótot, kiknél csak 39 frt készpénz volt, 2 csavargó meglamadván, botjaikkal annyira elverték, hogy megmaradásokhoz alig van remény, a harmincz forintot zsebre dugván, még az nap az estvéli vonattal Debreczenbe utaztak, ee az ottani éber városi hatóságának a gyanus 2 egyént u. m. Jó Gyurit és Ruszándó Sándort sikerült a pályaudvarnál elfogatni, most a börtönben várják gazságoknak méltó jutalmát.

**Ugyancsak** Ujfehértóról írják, hogy a mult heti szelvény horzasztó károkat tett, s a református templom tornyát földre terítte le, szerencsére a házak nem sérültek meg ezen nagy esés miatt.

**Fendt Antal** m. kir. vándortanár buzgó munkéséről volt már alkalmunk megemlékezni, s örömmel tapasztaltuk, hogy széleskörű utjában; ahol csak megfordult, mindenütt elismerésekben részesült a közönség részéről, melyeknek az illető vidéki lapok is, meleg szavakban adtak kifejezést.

Közelebb N.-Beckereken tartott először is 56 néptanító és számos érdekeltek jelenlétében előadást a gyümölcs- és gazdasági fatenyésztés-, kertészet-, szállomvelésből, stb. s mint egy ottani szemtanu írja, az első előadása annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy fölkérés folytán még kétszer kellett előadást tartania, mindannyiszor nagyszámu figyelmes hallgatóság előtt, mely a legnagyobb érdekléssel kísérte szakavatott elméleti és gyakorlati magyarázatait. — A derék tanár most miniszteri rendelet folytán Esztergomba utazott, hol a képezdei pótanfolyamon a gazdasági- és kertészeti fog hallgatónak oktatást adni.

**Lipovniczky István** nagyváradi püspök, furdóbból hazanérvén, megérkezett mindjárt egy szép tettel koronázta 40 frtot adván a debreczen-nagyváradi szintársulat nyugdíj alapjára.

**Beküldetett** egy szemtanu által Nyiregyházán néhány önkéntes (valósággal önkényes) Gredig cukrászdájába, nem tekintve semmi nemü udvariasságra, az ablakon szokott bejárni s gyakorolni ugró tehetségét. Nem ártana az ilyen urflakat Grédig urak rendre utasítani.

**Az alföld-fiumei** vasut — legújabb hírszerint — október hó 1-én adatik át a közforgalomnak.

\*) Hazai lapok kéretnek e czikk átvételére annyival inkább, mert e jegyzék átolvasása után ép arról fognak meggyőződni mint mi. Szerk.

**Nagy-Váradon** két kömives dolgozott egy házépítésnél összezivódván az egyik csakhamar elszánta magát, s kalapácsával olyat ütött ellentelének arczába, hogy annak egyik zapfoga rögtön kiesett. Nagy volt ekkor a zavar; de a kalapácsos csakhamar feltalálta magát s ismerte a fájdalmas fél gyengéit, pálinkájából kínálta meg, s kérte, hogy ne haragudnék. „Nemis, — felelt a másik. — ugyis ma akartam kihuzatni!“ — Ez aztán hidegvérűség!

**A városi főispán beigtatása** — úgy halljuk, — september 7-én fog végbemenni. A főispán az esküt itt szándekezik letenni, s Nagyvárad város küldöttség által lesz a beigtatáson képviselve. Ugyanakkor fognak alkalmasiat a szervezkedés tárgyában az illető küldöttségek is megválasztatni.

**Nagy-Károlyban** Cholera-féle betegségek mutatkoznak; azonban halál eset eddig nem fordult még elő.

**Cholera**, egy krakkói sürgöny szerint aggasztó mérvben közeledik az osztrák-orosz határhoz. Sz. Pétervárról azt írják: hogy a cholera betegek száma még mindig növekedőben van. Eddig 6751 személy betegedett meg, ezek közül 2763 halt meg.

**Lélekvásárlás** Váczott is megkísérletelt; 25 drb. Napoleondor előpénz annyira megzavarta fejét egy rövidlító anyóknak, hogy bejegyzett szép leánykájának Cairoba leendő elutazásába. — hanem egy okos rokon úgy intézkedett a rendőrségnél (nem a vácznál, hanem Pesten) miszerint azonnal elfogassék mihelyt hajóra száll, és így a terv, daczára hogy a leány a szükséges városi bizonyítványokat már bírta, — meghiusult.

Különbben a hajdon-leányoknak kiszolgáló bizonyítványok a ministerium utján betiltattak.

**Rankról** következő igen érdekes tudósítást tettünk: rövid idő oltá Andrassy Gyula minister elnök itt időzik, látogatása folytán fordónket oly érdekessé tevé, mint Ems, Karlsbad, és Ischl. Ő excellentiája sétaközben egész otthoniasan társalog a közönséggel, míg néha-néha egypár távsürgöny miatt abba kellek hagyni a társalgást, s komoly teendők után nézni Nehány ministeri tanácsos is itt tölti a nyári szünidejét.

Ezen mulatságot azonban fordónketben igen félelmesé tevék a napontai lopások, részint szoba feltörések, részint ablak bemászások. Ugyanis egyetlen egy nap sem mult el, hogy ilyesmik nem történtek volna, s reá nem tudtak jönni hogy kivolt, s mikor történt, míg végre egy furdó vendég szobájában ülven látta kiszálni az ablakon s ő reá ismert kivolt? A furdó szolgál. Nagy lármát nem csapott az illető, hanem Ujhelybe W. szolgabíró urhoz irtt, ki miut ügyes s régi jó bíró azon indítványt tevé; hogy azon ur utazon el jörök reggel, s hija magával a szolgát is. (Eliátván az erdőt pandurokkal s biztonsági örökkel.) A magát biztosnak vélt tolvaj, az napládájába bepakolta a sok lopott arany órákat, karpereczeket, midőn az erdő közepén voltak a perzekutorok mint gyanus kocsit megmotóvzván, a furdóbe vissza hajták, s nagy diadalal ezen turlangos tolvajt az állásba helyezték. Ez azonban megoldá a kereket, s az összes lakosság, a furdóbeli vendégek részint bottal kapával felfegyverkezvén 3 órai valóságos vadászat után elfogván Rankra vissza huzolták. A bűnös jó családból való, s most az Abaujárri börtönbe gyakorolhatja saltomortaljait. Rankon az időn igen sok történt, annyira, hogy csaknem egész regényt lehetne írni, mert volt itt tűz, vízáradás, rablás, gyermek lopás, s kutfírás a föld közepéig magas látogatások, stb. minek vége igen érdekes lenne.

**Karcszagról** írják nekünk, hogy az ottani vasuti mőrnököt nem függveszték fel állásától, mint ezt már több lap közlé. mert neki semmi köze a vonatok megindításához.

**Dékány Teréz** k. asszonyt. akitűnő opelette énekesnőt, tegnap, e hó 16-án. vezeté oltárhoz az aradi szintársulat jeles karmestere: Káldy Gyula ur. — Sok szerencsét kívánunk a derék pár frigyére.

**A legnagyobb magyar városban**, Szegeden, német színészek készülnek játszani, hol bizonyára bukás fog várakozni reájuk. Az ifjuság különben már elhatározta, hogy nem látogatják a német komédiásokat. Bár másutt is így tennének.

**A honvédelmi miniszterium** távirati uton utasított több csapatparancsnokságot, hogy illető székhelyeiken. ha lehet, bakancsok szállítása iránt szerződést kössenek. Iparosaink azonban keveselik a kivetett 4 forintot egy pár bakancsért, s így a honv. miniszterium felhívásának nem sok sikere volt.

**Dal-Cintől** már megérkeztek azon betegek, kiket Heinrich orvos szállított Vittoriába. A műtétek a következőkön segítettek: Horváth Mathild (Budán lipótmezei tébolyda), Schhürmachor Róza Váczon, Enschel Róza Fűreden, Adler Manó (Posner Lajosnál) Pesten. Schmach Ilka Pesten, kerapesi ut, a Mátyás király mellett (hol atyjának rézműves boltja van). Gedon Adele Budán a királymalomban. Dr. Heinrich f. hó 20-tól fogva a Ráczfurdóben is-

mét elfogad beirtásokat olyanoktól, kik Dal-Cinhoz akarnak utazni, s aug. 30-kán Triestbe kíséri őket, hová Dal-Cin akkor múltételre megjelen.

**A stánai, szoboki** vasuti töltések tulajdonképen mindig a közönséget, hogy Kolozsvár és Várad között egy-egy időre megszakad a vasuti közlekedés; de valahára a baj már ismeretes, s azért már elkészült a terv, hogy e hiányokon segítve legyen. Mint hiteles forrásból értesülünk, Francia és Németországból bányászok hoztattak, kik messzeterjedő aknák és vízvezetékek építése által az említett töltéseket ettől a romboló elemtől meg fogják menteni.

**Cséffán** nem rég egy öreg ur halt meg, ki a bornak rendkívüli tisztelője volt, míg vizet már évek óta nem ivott Midőn halálát közeledni érzé, „nagy“ pohár vizet kért, melyet e szavakkal ürített ki: „Halálom előtt ki akarok békülni ellenségeimmel!“ Két igen hidegvérű s azonkívül egymással már hosszabb idő óta ellenségeskedésben élő földbirtokos kocsin utazvau, a Farkaspatak és Cseszora közt levő szük uton találkoznak egymással. Egyik sem akar a másiknak kitérni; végre az egyik a gyeplüt az üléshez köti elővesz egy ujságot és olvasni kezd. A másikat azonban e hidegvérűség nem hozta ki sodrából, s így szólt: „Ha ki tetszett olvasni, kérném egy kicsit azt az ujságot!“

**Bécs felé** ne csak a politikai élet váltakozó szelrohama terelje figyelmünket, vanott más is, a mire azt fordíthatjuk. Jelenleg archeologusainkat kívánjuk egy tárgyra figyelmeztetni. Még többen emlékeznek azon feliratra, mely a most Matschackerhofnak nevezett szállodán volt, s melyből jelenlegi elnevezése is származik; ez egyszerűen a tulajdonos, Csák Máté uevét tünteté fel (Math. Chak innét: Matschackerhof); vajjon közelebbi kutatások nem vezethetnének-e a büszke oligarcha viselt dolgait vagy korát illetőleg egynémely eddig ismeretlen adathoz?

**A szabad kömivesek** Beregszászon f. hó 5-én „Világosság“ czim alatt páholyt alakítottak.

Felelős szerkesztő: ifj. Csáthy Károly.

**N y i l t t e r.**  
**Magyar éjszak-keleti vasut.**

Ezennel közhírré tételik, miként Reszege-Szaniszló, Majtény, Mikola, Bustyaháza, Hosszmező, Nagy-Szöllős, Som, Bély és Strabicsó állomásokon és állomásokra nagyobb súlyú és teriméjű tárgyak, u. m. gőz- és egyéb gépek, szekerek stb. miután ezen állomások rakodási lejtőkkel nem bírnak, felnem vétethetnek.  
Pest, 1871 évi Julius hó 16.

**A vezérigazgatóság.**

**ifj. Csáthy Károly**

Gazdasági akadémiai könyvkereskedése Debreczenben, ajánlja mindennemű

**Törvénykezési művek**

gazdag raktárát  
1871-iki törvények 1-ső kötet I—XI. 16-od ára 80 kr. 8-ad ára 1 frt 50 kr. — Köz-törvényhatóságok rendezéséről, olesó kiadás 40 kr.  
Egyszermind a már rendezett ódondászatát is.

**Nyiregyházi terménycsarnokban bejegyzett termények árjegyzéke.**

Év. 1871. Aug. hó 12.

Alsó-ausztriai mérő szerint	Piaczi ár	Vám-utazsa	Legalant		Legfent	
			frt.	kr.	frt.	kr.
Búza	—	—	4	65	4	80
Készreves	—	—	—	—	—	—
Rozs	2	75	2	90	2	95
Arpa, serfözésre	—	—	—	—	—	—
„ táplálékra	—	—	—	—	—	—
Zab	1	60	—	—	—	—
Kukoricza	3	60	—	—	—	—
Bab	—	—	—	—	—	—
Köles	—	—	—	—	—	—
Bükköny	—	—	—	—	—	—
Mák	—	—	—	—	—	—
Repeze	—	—	—	—	—	—
Lenmag	—	—	—	—	—	—
Vörös telhere	—	—	—	—	—	—
Luzerna	—	—	—	—	—	—
Ólaj	—	—	2200	2300	—	—
Szész, magyar iletz	22	—	—	—	21	—

**Magyar-Államvasutak menetrendje.**

**Pest—Salgó-Tarján.**

Pestről ind.	7 óra 50 pr.	10 óra 35 p. é.	9 ó. 56 p. d. e
Kőbánya	7 " 56 "	10 " 41 p. é.	10 ó. 7 p. d. e
Gödöllő	8 " 30 "	12 " 26 p. é.	11 ó. 42 p. d. e
Hatvan	9 " 50 "	2 " 45 p. é.	1 ó. 10 p. d. u
Pásztó	10 " 39 "	4 " 15 p. é.	2 ó. — p. d. e
S.-Tarján érkezik.	11 óra 20 p. r.	5 óra 32 p. r.	3 óra 24 p. r

**S.-Tarján — Pest.**

S.-Tarján ind.	10 ó. 47 p. d. e.	10 ó. 20 p. éj.	1 ó. 12 p. d. u
Pásztó ind.	11 ó. 35 p. d. e.	11 ó. 37 p. éj.	2 ó. 20 p. d. u
Hatvan ind.	1 ó. 10 p. d. u.	1 ó. 28 p. éj.	3 ó. 48 p. d. u
Gödöllő ind.	2 ó. 6 p. d. u.	5 ó. 6 p. éj.	5 ó. 16 p. d. u
Kőbánya ind.	2 ó. 39 p. d. u.	4 ó. 52 p. r.	6 ó. 40 p. d. u
Pestre érkezik.	3 ó. 4 p. d. u.	5 p. r. 6 ó. 48 p. d. d. u.	

**Hatvan — Miskolcz.**

Hatvanból indul 9 óra 40 p. r. d. e. 2 óra 23 p. r. éjjel  
 Füzes-Abony indul 12 óra — p. r. d. u. 4 óra 39 p. r. éjjel  
 Miskolcz érkezik 2. óra — p. d. u. 7 óra 20 p. r. éjjel

**Miskolcz Hatvan.**

Miskolczról indul 8 óra 15 p. r. 8 óra — este.  
 Füzes-Abony indul 10 óra 10 p. r. d. e. 10 óra 40 p. r. este.  
 Hatvan érkezik 12 óra 25 p. r. d. u. 1 óra 8 p. r. éjjel.

**Zákány — Zágráb.**

Zákány indul 3 óra 35 p. d. u. 7 óra 22 p. r.  
 Körös indul 5 óra 27 p. d. u. 9 óra 44 p. r. d. e.  
 Zágráb érkezik 7 óra 52 p. este 12 óra 59 p. d. u.

**Zágráb — Zákány.**

Zágráb indul 7 óra 25 p. r. 9 óra 2 p. r. este.  
 Körös indul 9 óra 35 p. r. 12 óra 7 p. éjjel.  
 Zákány érkezik 11 óra 22 p. r. d. e. 2 óra 25 p. r. éjjel.

**Vámos—Györk — Gyöngyös.**

Vámos Györk indul 11 óra 44 p. r. d. e. 3 óra 29 p. r.  
 Gyöngyös érkezik 12 óra 19 p. u. 4 óra 4 p. r.

**Gyöngyös — Vámos — Györk.**

Gyöngyös indul 9 óra 47 p. d. e. 11 óra 55 p. éjjel.  
 Vámos Györk érkezik 10 óra 16 p. d. e. 1 óra 2 p. éjjel.

**Bécsi távirati börze-tudósítás. június. 28.**

Cs. kir. arany 5—78. — Ezüst 1—21.

**KUBASSY ARTHUR**

Nyiregyháza  
 ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe kész női és férfi  
 fehéreműbeni

**Bizományi raktárát**

**Kuncz Ján. Jós. és Társaitól**

Pestről

a legutányosabb határozott árakon.

**Tiszavidéki- és arad-temesvári vasut**

**MENETRENDE**

1871. évi jun. hó 15-től kezdve további rendelésig.

I. Bécsből és Pestről Kassa felé	óra   per.		napr.		óra   per.		napr.	
	óra	per.	óra	per.	óra	per.	óra	per.
Bécsi északi v. ind.	8	15	oste	7	45	reg.		
" államv.	8	25	"	7	55	"		
Pest	7	30	reg.	6	5	oste		
Czegléd	10	33	"	9	55	"		
Szolnok	11	22	"	9	58	éjjel		
Püsp.-Ladány	2	1	délut.	12	56	"		
Debreczen	3	41	"	2	43	reg.		
Nyiregyháza	5	11	"	4	32	"		
Tokaj	6	11	oste	5	53	"		
Miskolcz	8	17	"	8	36	délut.	3	15 d. u
Kassa	11	56	"	1	18	délut.	5	59 "

IV. Kassáról Pest és Bécs felé	óra   per.		napr.		óra   per.		napr.	
	óra	per.	óra	per.	óra	per.	óra	per.
Kassa	5	25	reg.	10	49	délut.	4	5 d. u
Miskolcz	8	8	"	3	25	délut.	8	2 est.ér.
Tokaj	10	1	"	6	7	oste		
Nyiregyháza	11	4	"	7	47	"		
Debreczen	12	47	délut.	10	34	éjjel		
Püsp.-Ladány	2	25	délut.	12	37	"		
Szolnok	4	46	"	4	44	reg.		
Czegléd	5	32	oste	5	55	"		
Pest	8	37	"	8	43	"		
Bécsi államv.	6	9	reg.	6	36	oste		
" északi v.	6	19	"	6	49	"		

**Pálya csatlakozások.**  
 A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásoktól, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Nagyváradon Kassán, Miskolczon és Temesváron, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből indható meg.  
**I. Aradon.** A) A Czeglédről reggeli 5 óra 11 perczkor megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 óra 12 perczkor induló vonat.  
 B) A Károlyfehérvárról délelőtt 11 óra 50 perczkor megérkező vonat a Czeglédre délután 12 óra 26 perczkor induló vonat.  
**II. Püspök-Ladányban.** A) A Czeglédről délutáni 1 óra 8 percz és Kassáról 1 óra 32 perczkor megérkező vonatok, a Nagyváradra délutáni 2 óra 7 perczkor induló vonat.  
 B) A Czeglédről éjjeli 11 óra 57 percz és Kassáról 11 óra 31 perczkor megérkező vonatok a Nagyváradra 12 óra 40 perczkor éjjel induló vonat.  
 C) A Nagyváradról délutáni 12 óra 45 perczkor megérkező vonat a délutáni Kassára 1 óra 33 percz és Czeglédre 1 óra 57 percz or induló vonatokhoz.  
 D) A Nagyváradról éjjeli 11 óra 15 perczkor megérkező vonat az éjjeli Czeglédre 11 óra 57 perczkor és Kassára 12 óra 21 perczkor induló vonatokhoz.  
**III. Miskolczon.** A) A Czeglédről délután 7 óra 4 percz és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok, a Pest és Hatvan este 8 órakor induló vonat.  
 B) A Kassáról reggeli 7 óra 35 percz és Czeglédről 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestre reggel 8 óra 15 perczkor induló vonat.  
 C) A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonat, a Czeglédre 7 óra 55 percz, Kassára 8 óra 20 perczkor reggel induló vonatokhoz.  
 D) A Pest és Hatvanról délután 2 órakor megérkező vonat a Kassára 2 óra 45 percz és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló vonatok csatlakoznak.  
**Az igazgatóság**

**Magyar észak-keleti vasut menet-terv.**

vegyes vonatokkal való személy-szállításra a debreczen-nagy-károlyi részvonalon. Érvényes ezen részvonalon megnyitási napjától további rendelésig.

**Magyar keleti vasut.**

A személy- és vegyes-vonatok menetterve a nagy-várad-kolozsvári vonalon folyó 1871. évi június 15-étől kezdve, érvényes.

Debreczenből Nagy-Károly felé.				Nagy-Károlyból Debreczen felé.			
óra   per.		óra   per.		óra   per.		óra   per.	
Debreczen ind.	d. u. 3 51	éj. 2 52	Nagy-Károly ind.	reg. 9 37	este 6 55		
Haláp (m.ál.h.)	d. u. 4 21	" 3 26	R.-Szaniszló	" 10 11	" 7 34		
Vámos Pércs	d. u. 4 37	" 3 45	Er-Mihályfalva	" 10 54	" 8 26		
Ábrány (m.ál.h.)	d. u. 4 57	" 4 08	Ábrány (m.ál.h.)	" 11 12	" 8 46		
Er-Mihályfalva	d. u. 5 24	" 4 39	Vámos Pércs	" 11 36	" 9 12		
R.-Szaniszló	este 6 02	reg. 5 23	Haláp (m.ál.h.)	" 11 48	" 9 26		
Nagy-Károly	" 6 41	" 6 10	Debreczen	ér. dél. 12 17	" 9 59		

Nagyváradról Kolozsvárra				Kolozsvárról Nagyváradra					
Állomások.	Személyvonat.		Vegyes vonat.		Állomások.	Személyvonat.		Vegyes vonat.	
	1. sz.	2. sz.	3. sz.	4. sz.		5. sz.	6. sz.		
Bécs északi v.	este 8 15	reg. 7 45	Kolozsvár	reg. 5 15	d. e. 11 30				
" államvasut	" 8 25	" 7 55	Magyar-Nádas	5 38	5 39 11 58 12 3				
Pest	reg. 7 30	este 6 5	Egeres	6 11	6 16 12 42 12 52				
Czegléd	" 10 33	" 8 55	Bánffy-Hunyad	7 13	7 16 1 55 2 25				
Szolnok	" 11 22	" 9 58	Csucsos	8 —	8 5 3 23 3 51				
Püspök-Ladány	d. u. 2 35	éjjel 1 15	Brátka	8 46	8 48 4 45 4 53				
Nagyvárad	4 47	5 10 4 45	Rév	9 16	9 21 5 29 5 41				
Mező-Telegd	5 52	5 54 6 22	Étesd	9 42	9 44 6 9 6 29				
Elesd	6 14	6 16 7 2	Mező-Telegd	10 4	10 9 6 56 7 11				
Rév	6 37	6 42 7 42	Nagyvárad	10 51	11 22 8 6 8 51				
Brátka	7 10	7 11 8 33	Püspök-Ladány	1 23	d. u. 11 56 éjjel				
Csucsos	7 53	7 58 9 42	Szolnok	4 38	" 4 19 reg.				
Bánffy-Hunyad	8 42	8 46 11 16	Czegléd	5 32	" 5 55 "				
Egeres	9 42	9 45 12 51	Pest	8 37	este 8 43 "				
Magyar-Nádas	10 17	10 19 1 45	Bécs államvasut	6 9	reg. 6 36 este				
Kolozsvár	10 42	este 2 21	" északi vasut	6 19	" 6 49 "				

**Csatlakozások:**  
**A 11. számú vonat** Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől jövő 1. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak Pestről reggel 7 óra 30 perczkor induló 7. sz. vonatával továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 2. sz. vonatával.  
**A 13. sz. vonat** Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől jövő 5. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak Pestről este 6 óra 5 perczkor induló 9. sz. vonatával, továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 6. sz. vonatával.  
**A 12. sz. vonat** Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől menő 2. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak este 8 óra 37 perczkor Pestre érkező 8. sz. vonatával, továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 1. sz. vonatával.  
**A 11. sz. vonat** Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől menő 6. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak délelőtt 8 óra 43 perczkor Pestre érkező 10. sz. vonatával, továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 5. sz. vonatával. — Pesten, 1871. évi június havában.

J e g y z e t e k : A fennebbi csatlakozásokon kívül a t. cz. utazók P ü s p ö k - L a d á n y b a n csatlakozhatnak a tiszavidéki pályának Debreczen, Miskolcz és Kassáról jövő és oda menő valamint Czeglédre az osztrák állampályának Szegedről jövő és oda menő vonatához.  
 Pesten, 1871. évi júniusban.

A vezérigazgatóság

A főigazgatóság.

